



# 庆祝“自己的节日” 感受科技的魅力



星报讯(记者 王珊珊/文 周诚/图) 11月8日,第24个中国记者节。为庆祝“我们自己”的节日,11月6日上午,星报采编团队走进位于合肥滨湖新区的安徽省科技馆新馆。感受科技的魅力,领略科技创新的力量。

上午九点半,星报采编团队一行准时到达。新馆的建筑设计独具匠心,犹如一颗巨大的“异形钻石”,科幻感十足。

“场馆在结构上采用了大跨度多角度的异形折面幕墙。”该馆工作人员介绍,这样的造型设计体现的是宇宙动态运行的科普理念,从建筑外观由内及外的空间螺旋曲线,向大家形象展示宇宙运动的基本形态。

走进一楼,首先映入眼帘的是一个令人惊叹的巨大球屏。这个球屏由将近1300块LED球形透明屏幕组成,内部设有一个球幕影院,其二楼就有入口。据悉,这是目前国内最大的室内LED球形透明屏,直径为28.5米。据悉,球屏不仅作为球幕影院的外壳,日常呈现出点亮的状态,而且还形成了新馆的一个亮点。当你站在它面前时,会感受到科技的无穷魅力。

工作人员向大家介绍了新馆的一些好玩项目。



例如,可以体验一下360度空中旋转的自行车,和爱因斯坦等众多国内外知名科学家“同框合影”,戴上VR眼镜感受驾驶战斗机的紧张刺激。在一个名为“科学小侦探”的互动展区,通过一系列有趣的实验和游戏,可以让孩子们在游戏中学习科学知识,培养科

学思维和创新能力的。

据悉,展厅设计突出科技馆“实施观众可参与的互动性科普展览、教育活动”核心功能。可参与、互动的展品达到展品总数的90%以上,同时积极运用裸眼3D、虚拟现实、空气触摸互动系统等先进技术,进一步提高展品的趣味性。

安徽省科技馆新馆自试运行以来,已经吸引了大量市民和游客前来参观体验,取得了良好的社会效果。新馆的开放不仅丰富了合肥市民的文化生活,也为推动科技进步和社会发展提供了有力支持。新馆还是省市共建的重大文化场馆项目,建成开放后每年接待量预计可达200万人次,惠及线上线下载约4500万人。

以科普教育为核心,以科技创新为动力,安徽省科技馆新馆为广大市民和游客提供了一个了解科学、参与科学、享受科学的平台,该馆的开放标志着合肥市科普教育迈上了一个新的台阶。

参观结束,大家纷纷表示,来到安徽省科技馆新馆真是大开眼界,相信在不久的将来,这座璀璨的“科技明珠”将成为合肥市乃至全省的一张亮丽名片。

## 中华体育文化优秀项目出炉 我省3个入选

星报讯(记者 江锐) 近日,国家体育总局体育文化发展中心发布关于入选“2023中华体育文化优秀项目”的通告,我省庄子养生功、歙县三阳镇叶村叠罗汉、亳州晰扬掌3个项目入选。其中,庄子养生功(亳州市)、歙县三阳镇叶村叠罗汉(黄山市)入选优秀民俗民间项目,亳州晰扬掌(亳州市)入选优秀民族项目。入选数量位居全国各省第4位(并列)。

“庄子养生功”依据庄子导引养生思想,结合庄子导引养生主旨编创完成的传统体育养生功法,是亳州市非物质文化遗产项目。整套功法编创科学,动作舒展,姿态优美,特色鲜明,深受喜爱。自编创完成后,曾获评全国社会体育指导员健身技能交流展示大会“最佳推广项目奖”,被列入国家体育总局健身气功管理中心科技攻关项目。

歙县三阳镇叶村叠罗汉是省级非物质文化遗

产,自元末明初至今有序传承600余年,是古徽州先民驱邪纳福的重要仪式,涵盖了徽州的民间杂技、节庆文化、戏曲艺术、手工技艺等,是徽文化研究的基因库。叠罗汉以驱邪纳福为目的,以堆叠为表演特征的古老艺术形式,保持着古朴、粗犷的原始风貌,体现以团结互助为荣的可贵精神,将力量与和谐之美融为一体,是中国古老重要的民俗仪式,是我国现存最完整的民间杂技之一,具有较高的艺术观赏价值和重要的研究价值。

晰扬掌发源于亳州,已有700多年的历史,流传至今传承有序。晰扬掌是回族人民习练的古兰健术结合中国象棋的对阵棋局而创编的,内含七套拳术,354式和系列兵器。晰扬掌在亳州已列入全民健身体育项目,每年传统的节庆日都要展演,许多晨练点都能看到演练的人群,具有浓厚的地方民族体育文化特色。

## 绩溪华阳镇五龙社区:保护环境 与你“童”行

近日,绩溪县五龙社区新时代文明实践站、关工委携手绩溪县幼儿园大班的孩子们,组织在社区生态美超市开展“保护环境 与你‘童’行”垃圾分类宣传活动。

活动中,志愿者首先对垃圾分类的相关知识进行了宣讲,围绕垃圾分类、低碳出行、人与自然和谐共处等多方面向孩子们强调保护地球的重要性。随后,通过“我给垃圾分分类”,让孩子们在竞技和玩耍中巩固

垃圾分类小知识。在趣味互动中,孩子们纷纷表示以后会和家人一起爱护环境、善待地球,让天更蓝、水更清。青年志愿者许飞舟说:“垃圾分类对保护环境十分重要,这次带着孩子们共同学习分类知识,让我真正体会到了志愿服务的快乐与满足,希望以后能有更多机会参与这些实践活动,为社区建设奉献自己的力量。”

胡方芸 曹开发

## 砀山县多举措创建“国家农业绿色发展先行区”

近期,农业农村部等国家八部委联合发布《第四批国家农业绿色发展先行区拟创建名单》,砀山县通过公示,入选第四批国家农业绿色发展先行区创建名单。

砀山县享有“世界梨都”“水果之乡”的美誉,创建“国家农业绿色发展先行区”有良好的基础。荣获国家农产品质量安全县、国家级出口果蔬质量安全示范区、全国绿色食品原料标准化生产基地、全国农作物病虫害“绿色防控示范县”、全国农作物病虫害统防统治百强县、全国农业产业化示范基地等称号。

该县利用三年时间创建,围绕农业资源利用集约化、农业面源污染防治、农业生态功能提升、农业产业链低碳循环化、农业绿色发展支撑体系、农村人居环境整治等六个方向,重点谋划28个项目,全力建设农业绿色发展先行区。依托国家梨产业技术体系成果转化中心(砀山)、安徽省农业科学院、砀山酥梨研究院等科技创新平台,建立科技人才引进与培训培养并举机制,做好技术指导,解决生产难题,为创建工作提供科技支撑和人才保障,增强砀山水果经济效益、生态效益和社会效益。

砀山县立足自然资源和生态环境实际,坚持做大做强主导水果产业,不断擦亮“世界梨都”金字招牌,提高酥梨品牌价值,全力推动果业更强、果乡更美、果农更富,奋力打造彰显果园林海特色的宜居宜业宜游和美乡村“砀山样板”。

李艳龙